Prof. Dr. R. Bieri WS 2005/2006

Lineare Algebra I
Serie 3 1

Abgabetermin: Montag, 21.11.2005, 8!5 Uhr.

1. Fiir eine endliche Abelsche Gruppe (A,4), A = {e,as,...,a,} betrachte man die ,,Grup-
pentafel” (z;;), ®i; = a; * a;. Zeige: In jeder Zeile und in jeder Spalte von (z;;) steht jedes

Element von A genau einmal.
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Suche die Gruppentafeln fiir A = {e, a, b, c} (4 Elemente). Zeige, dafl in diesem Falle fiir alle

r€EA 2*=c¢ist.

2. In manchen Lehrbiichern wird ,, Korper falschlicherweise definiert als Menge (K, 4+, ¢) mit
2 Verkniipfungen, sodass (K,+) und (K — {0}, e) Abelsche Gruppen sind und das Dis-
tributivgesetz a(b + ¢) = ab + ac(alle a,b,c € k) gilt. Welches Kérperaxiom wird da-
durch nicht abgedeckt? Zeige: Wenn man auf Q eine neue ,Multiplikation® definiert durch
axb:= {Zb wenn Zig, dann ist (@, +, #) kein Kérper, obwohl die oben genannten Eigenschaf-
ten erfiillt sind.

3. Essei A € My, ,, (Fy) eine Matrix und b € FJ* ein , Spaltenvektor® mit Eintragen im Korper
F; = {0, 1}. Dann kann man das Austauschverfahren auch zur Losung des Gleichungssystems
Az = b verwenden.

(a) Wie lauten die Regeln fiir die Pivot-Transformation in diesem Fall?

(b) Man finde die Lésungsmenge im Falle
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A= : : : EM,,nyn(Fg).
1 1 1

4. Suche ein lineares Gleichungssystem, Az = b mit der Lésungsmenge

(a) Lo ={(1,2+¢,3—4t) |t € R} C R,
(b) Ly ={(s+t,s—1t25s+3t+4)|s,tcR}CR3
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